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Постановка проблеми. Нині звідусюди чути, що наше суспільство перебуває на кри-тичній межі між світлом і пітьмою, яка йде з людських душ. Ще не пізно схаменутися, не піддаватися вірусові байдужості та нетерпи-мості, що непомітно перетворює людину на бездушну істоту. Великі надії в цьому покла-даємо на молоде покоління, яке ми ще не втратили, принаймні, ми маємо в це вірити та зробити все, щоб так і було. Саме через школу як середовище, яке має виховний вплив на дитину, ми й повинні знищувати ту небезпеку, яка підступається до нашого май-бутнього. У Державному стандарті базової і повної загальної середньої освіти зазначаєть-ся важливість реалізації соціокультурної змі-стової лінії як такої, що сприяє формуванню соціокультурної компетентності учнів шля-хом засвоєння культурних і духовних ціннос-тей. У цьому офіційному освітянському доку-менті звертається увага на те, що «наскріз-ними змістовими лініями мовного компонен-та є мовленнєва, мовна, соціокультурна і дія-льнісна» [2], акцентується на функціональній вагомості соціокультурної лінії як розвиваль-ного та формувального фактора, що активно впливає на внутрішній світ учнівської особи-стості: «Соціокультурна лінія сприяє форму-ванню соціокультурної компетентності шля-хом засвоєння культурних і духовних ціннос-тей, норм, що регулюють соціально-кому-нікативні відносини між статями, покоління-ми, націями, сприяють естетичному і мораль-но-етичному розвиткові учнів» [2]. Серед ве-

ликого арсеналу сучасних підходів до навчан-ня української мови пріоритетне місце посі-дає текстоцентричний [3, 54], що сприяє не тільки засвоєнню мовного матеріалу, але й дає можливість за допомогою змісту текстів збуджувати уяву учнів, тим самим активізую-чи процес мислення, зіставлення, судження. Це є позитивним у навчанні, оскільки «учитель на уроці має змогу в навчальний час давати дітям практичні знання, формува-ти мовленнєві уміння й навички, які раніше він змушений був переносити в суто виховну площину» [1, 5]. На жаль, найчастіше вчителеві українсь-кої мови бракує текстового матеріалу, що за-безпечив би реалізацію соціокультурної зміс-тової лінії, особливо морально-етичного спрямування. В. О. Сухомлинський «залишив нашій дітворі неоціненний скарб – більше як півтори тисячі казок, оповідань, притч, зама-льовок з життя дітей. І головне в тому, що ці маленькі перлинки написані не тільки про дітей, а саме для дітей, доступною для них мовою, хоча ці твори з великим захопленням читаємо і ми, дорослі люди, батьки й матері, дідусі й бабусі, яким завжди є кого виховува-ти» [1, 5]. Учителі початкових класів із задо-воленням використовують творчість велико-го вчителя в навчально-виховному процесі, а ось учителі основної та старшої школи рідко звертаються до його спадщини, уважаючи, що їхні учні вже надто дорослі та їм уже не цікаві такі банальні речі, як повага до бабусі чи жалість до покинутого кошеняти.  
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Аналіз останніх досліджень і публіка-
цій. Аналіз статей, монографій та інших нау-кових розвідок наших сучасників дає підста-ви стверджувати, що науково-педагогічна та літературна творчість Василя Сухомлинсько-го викликала й продовжує викликати жвавий суспільний інтерес і не тільки в нашій країні, а й далеко за її межами. Українська асоціація Василя Сухомлинського спільно з Національ-ною академією педагогічних наук України та за підтримки Інституту Конфуція при Луган-ському національному університеті імені Та-раса Шевченка видала монографію «В. О. Су-хомлинський у роздумах сучасних українсь-ких педагогів», у якій висвітлюються різні аспекти творчої спадщини педагога: пробле-ми освіти, виховання і розвитку особистості дитини, дидактики, рідномовної освіти, твор-чості вчителя, значення освітньо-виховного середовища тощо. Увесь цей комплекс пи-тань розглянуто в тісному взаємозв’язку з історією та новітніми досягненнями в галузі навчання та виховання дітей і молоді, а та-кож на тлі викликів і загроз, що існують у су-часній освіті. Так, Кіровоградський обласний інститут післядипломної педагогічної освіти імені Василя Сухомлинського вже традиційно до ювілею Учителя видає науково-мето-дичний щоквартальний журнал «Педаго-гічний вісник», у якому можна ознайомитися зі статтями науковців, учителів-практиків.  

Постановка завдання. За мету в цій статті ставимо запропонувати деякі шляхи використання спадщини В. О. Сухомлинсько-го в процесі реалізації соціокультурної лінії, зацікавити вчителів потужним виховним по-тенціалом його творів. 
Виклад основного матеріалу. У статті «Сто порад учителеві» В. О. Сухомлинський наголошує: «Дитинство – найважливіший період життя, не підготовка до майбутнього життя, а справжнє, самобутнє, неповторне життя. І від того, яке було дитинство, хто вів дитину за руки в дитячі роки, що ввійшло до її розуму, її серця з навколишнього світу, від цього значною мірою залежить, якою люди-ною стане сьогоднішній малюк» [4, 421]. Сло-ва вчителя про те, що «чим молодший вік ди-тини, тим вразливіша, сприятливіша вона до виховного впливу, тим легше пробудити в ній благородні почуття, виховати чи переви-

ховати» [4, 132], учителі основної та старшої школи іноді розуміють як настанову до нее-фективності виховних аспектів на уроці, оскі-льки особистість учня вже сформована, з ньо-го вже нічого не вийде та запізно виховувати. Відповіддю таким педагогам є слова зі статті «На нашій совісті – людина»: «…не поспішай-те з висновками – на вашій совісті – люди-на» [6, 213]. Цими словами він звертає увагу на визна-чну роль учителя у вихованні дитини, особ-ливо вчителя української мови і літератури, адже «був глибоко переконаний, що виховна сила слова – це ще не займана цілина на педа-гогічному полі. Його ідеал – гармонійно розви-нена, високоосвічена, культурна, щаслива лю-дина, людина-громадянин, людина-творець, здатна прийняти від старших поколінь нев-мирущі надбання духовної культури» [1, 3]. Саме вчителі-словесники мають на кожному уроці використовувати цю силу слова, навча-ючи і мови, і загальнолюдським моральним та духовним цінностям.  У навчальній програмі з української мови (5–9 клас) зазначається, що «соціокультурна змістова лінія є засобом опанування націона-льних, загальнолюдських культурних і духов-них цінностей, нормами, які регулюють сто-сунки між поколіннями, статями, націями, сприяють естетичному й морально-етичному розвиткові особистості, органічному вхо-дженню її в соціум. Змістове наповнення цієї змістової лінії здійснюється на основі відбору соціокультурних відомостей освітніх галузей «Мови і літератури», «Суспільствознавство», «Мистецтво», а також інших освітніх галузей. Ця змістова лінія передбачає добір, опрацю-вання й конструювання тематично й стиліс-тично орієнтованих текстів, що забезпечать розвиток комунікативних умінь і навичок (соціокультурна компетентність) [2, 33]. Серед тем соціокультурної лінії програм з української мови представлена й тематика морально-етичного спрямування, наприклад, «Я і ти» (члени родини, друзі, товариші), «Я і ми» (класний колектив, народ, людство), «Я як особистість». Орієнтовні вимоги до рівня соціокультурної компетентності сучасного учня передбачають, що він сприймає, аналі-зує, оцінює прочитані чи почуті відомості й добирає та використовує ті з них, які необхід-
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ні для досягнення певної комунікативної ме-ти; використовує українську мову як засіб формування ціннісної позиції щодо грома-дянського патріотизму, любові до Батьківщи-ни й української природи, почуття гордості за свою країну, поваги до її історії, культури й історичних пам’яток, сімейних цінностей, ви-знання цінності здоров’я свого й інших, опти-мізм у сприйманні світу; усвідомлює роль мо-рально-етичних норм; готовий і здатний за-стосовувати їх до дорослих і ровесників у школі, позашкільному житті, вдома, суспіль-но корисній діяльності [2, 9]. «Вихованці можуть успішно вчитися тіль-ки тоді, – писав В. О. Сухомлинський, – коли вони вміють спостерігати й думати, вислов-лювати думки, читати, писати, думаючи чи-тати і читаючи думати» [6, 345]. Тож соціоку-льтурна лінія якнайкраще сприяє цьому, адже використання текстоцентричного під-ходу унеможливлює бездумну роботу учнів над вирваним із контексту матеріалом, що не спонукає думати, аналізувати, виводити су-дження, не викликає бажання поділитися ни-ми з ровесниками. У творі «Наказ дітям» великий педагог звертається до дітей не в тоні морального повчання, а як до рівноправних співрозмов-ників. Сучасним дітям цього дуже бракує за-раз, і робота із цим текстом змусить їх заду-матися над такою великою цінністю, як щас-лива родина. «Удосконалення, поглиблення суспільного виховання означає не примен-шення, а посилення ролі родини. Гармоній-ний, всебічний розвиток можливий тільки там, де два вихователі – школа й родина – не тільки діють заодно, ставлячи перед дітьми одні й ті ж вимоги, а й є однодумцями, розді-ляють одні й ті ж переконання, завжди вихо-дять з одних і тих самих принципів, ніколи не допускають розбіжностей ні з метою, ні у процесі, ні в засобах виховання» [9, 377]. Ді-тям якого класу пропонувати текст «Наказ дітям» вирішує вчитель, це залежить від рів-ня їхньої вихованості, а також нагальної пот-реби в підвищенні поваги до сім’ї саме в цьо-му дитячому колективі. Робота з текстом мо-же бути різноманітною та передбачає як сприйняття на слух, так і читання. Завдання мовного характеру мають ускладнюватися відповідно до мовної змістової лінії програ-

ми, віку дітей та рівня їхньої навченості. Про-понуємо розглянути деякі з них: Вдумливо прочитайте твір В. О. Сухом-линського «Наказ дітям». «Батько і мати дали тобі життя і живуть для твого щастя. Не завдавай їм болю, образи, прикрощів, страждань. Все, що тобі дають батько й мати, – це їхня праця, піт, утома. Умій поважати працю батьків. Найбільше ща-стя для матері й батька – твоє життя, працьо-витість, любов до науки, повага до старших. Якщо люди вважають тебе недоброю люди-ною – це велике горе для твоєї матері й бать-ка. По-справжньому любити їх – означає при-носити в дім мир і спокій. Твоя сім’я – це не тільки батько й мати. Це й ви, діти. Це твоя поведінка, твої вчинки. Запитуй у батька й матері дозволу на те, що без них вам робити не можна, або ж не такти-чно. Справжня свобода сина й дочки – бути слухняними дітьми. Підкорення волі батьків – перша школа громадського виховання, перша дисципліна твоєї совісті. Якщо не навчишся підкорятися волі батьків, то не зможеш стати стійким, мужнім громадянином, дисциплінова-ним трудівником, вірним батьком своїх дітей. Три нещастя є в людини: старість, смерть і лихі діти – говорить українська народна му-дрість. Старість – невідворотна, смерть – нев-молима, перед цими нещастями ніхто не змо-же зачинити двері свого дому. А від лихих дітей дім можна зберегти, як від вогню. І це залежить не тільки від батьків ваших, а й від вас самих. Бути хорошими дітьми – означає не допустити, щоб старість батька й матері була отруєна твоїми поганими вчинками. Умій відчути найважчі душевні муки матері й батька. Їхня хвороба – твоє горе. їхні невдачі і неприємності на роботі – твоя біда. Вмій бути добрим у думках і почуттях. Бережи здоров’я батьків. Пам’ятай, що ранню старість і хворо-би батькам приносить не тільки праця, вто-ма, а й сердечні хвилювання, переживання, тривоги, прикрощі. Найбільше вражає бать-ків дитяча невдячність, байдужість сина чи доньки. Будьте гідними своїх батьків!» Виконайте завдання до тексту: 
– Визначте головні члени речення. 
– Знайдіть речення з узагальнювальним словом. 
– Поясніть уживання тире.  
– Позначте зірочкою складні речення. 
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– Випишіть складне речення з різними видами зв’язку. 
– Прочитайте поданий уривок.  Найбільше щастя для матері й батька – твоє життя, працьовитість, любов до науки, повага до старших. Якщо люди вважають те-бе недоброю людиною – це велике горе для твоєї матері й батька. Продовжіть його думку власним мірку-ванням-звертанням до ровесників про їхнє ставлення до своїх батьків у формі складного речення за поданою схемою.  Дайте відповіді на запитання до тексту: 
– До якого типу і стилю мовлення нале-жить текст? 
– Яка його основна думка? 
– У чому ваша думка збігається з авторсь-кою. А в чому – ні? 
– Як ви ставитеся до майже зниклої тра-диції в українців звертатися до батьків на «Ви»? Чому?  
– Які ваші вчинки засмучують ваших ба-тьків? Які висновки ви зробили на май-бутнє? 
– Чи задумувалися над тим, які стосунки вибудуєте у своїй майбутній сім’ї? Чим вони відрізнятимуться від нинішніх? 
– Складіть і запишіть власне висловлю-вання «Як створити в сім’ї гармонійні стосунки між батьками й дітьми?». Часом учителі вагаються, із чого почати роботу з текстом: з виконання мовних за-вдань чи з опрацювання змісту. У кожному випадку вчитель повинен вирішувати відпо-відно до поставленої мети та виховного заду-му. Якщо є небезпека, що, шукаючи потрібні орфограми та пунктограми, учні втратять інтерес до змісту, потрібно спочатку обгово-рити зміст. Якщо ж мовні завдання не надто складні, а сам текст має глибокий морально-етичний зміст, варто дати можливість учням неквапливо обдумати його, «пропустити че-рез себе», визначитися зі своєю позицією до того, як дізналися, що про це думають інші. Потрібно уникати запитань, на які ми отри-маємо стандартні чи однозначні відповіді учнів. Добре спрацьовують «провокаційні» запитання, що викликають дискусію в класі, змушують дітей говорити про наболіле. Мож-ливо, тільки на такому уроці деякі учні отри-мали шанс бути почутими. Читаючи «Слово про слово», переймаєш від автора закоханість у рідну землю, дітей, 

красу та безмежні можливості слова, сказано-го від душі, вимовленого з любов’ю. Уривок із твору, що починається словами «Дивіться, ді-ти, на наші степи, долини, переліски – скільки тут краси і яка вона різноманітна. Яке багатс-тво барв, кольорів. Відтінків!..» і закінчується «Здається, до самого обрію на землю хтось поклав тонкі малахітові пластинки. Це зеле-ніє озимина», можна використати на уроках розвитку зв’язного мовлення, а також аспект-них уроках. Радимо перше читання тексту ви-конати вчителеві, прочитати його з піднесен-ням, захопленням, викликаючи в учнів патріо-тичне почуття гордості за свою землю. Час від часу педагоги повинні перечиту-вати «Нагороду за добро» самі, щоб не забу-вали, що крик, неприхована роздратованість неприпустимі у спілкуванні з учнями, і деякі моменти із твору опрацьовувати з учнями, адже і в сучасних дітей «поняття «дай», «зроби для мене» й очікування винагороди за добрий учинок беруть верх.  Можна запропонувати учням такі завдан-ня для створення власного висловлення:  
– Напишіть власне міркування про думку В. О. Сухомлинського «Вищою нагоро-дою за добро, зроблене людям, для під-ростаючої людини повинен бути голос власної совісті – радість задоволення».  
– Спростуйте чи доведіть думку В. О. Су-хомлинського «Добрі вчинки деякі діти здійснюють, сподіваючись на похвалу». 
– Напишіть твір, продовживши власними міркуваннями думку В. О. Сухомлин-ського «Той, у кого бажання пов’язані із задоволенням тільки особистих потреб, перестає помічати інтереси й потреби інших людей, стає утриманцем. Хто не знає меж своїм бажанням, той ніколи не стане ні хорошим громадянином, ні доб-рим другом, товаришем».  Говорити із сучасними підлітками про морально-етичні норми нелегко, якщо роби-ти це не формально, заради виконання про-грами чи запланованих заходів. Дуже багато протиріч між тим, до чого ми закликаємо мо-лодь, і тим, що вони бачать у дійсності. Тут і вплив сім’ї, так званої вулиці і тієї інформа-ційної навали, перед якою ми часом просто безсилі, і наша неготовність говорити з учня-ми на деякі складні для нас теми. Допоможе вчителеві твір В. О. Сухомлинського «Мо-ральні переконання та ідеали юнаків і дів-
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чат», у якому автор говорить про ідеал, якого шукають підлітки для наслідування, і якщо їх залишити наодинці – ці ідеали можуть бути далекими від загальнолюдських норм. Із ни-ми потрібно говорити про це тоді, коли ще «моральний ідеал в уявленні молоді відзна-чається такими рисами, як вірність у коханні та відданість родині, щирість, чесність у ве-ликому й малому» [7, 373]. 
Висновки і перспективи досліджень. Отже, духовна спадщина великого педагога В. О. Сухомлинського – невичерпне джерело натхнення для сучасного вчителя та зокрема вчителя-словесника, педагогічних ідей для виховання в наших дітей таких загальнолюд-ських цінностей, як доброта, чуйність і толе-рантність. Використання творів В. О. Сухом-линського на уроках української мови сприя-тиме досягненню виховних завдань уроку, а відтак, і реалізації соціокультурної лінії на-вчальної програми. Подальші дослідження практичного використання спадщини пись-

менника і педагога будуть стосуватися його творів патріотичного спрямування. 
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USING THE WORKS OF V. O. SUKHOMLYNSKYI AT UKRAINIAN LANGUAGE LESSONS  

IN THE PROCESS OF REALISATION OF SOCIOCULTURAL SUBSTANTIAL LINE 
The article deals with the significance of V. O. Sukhomlynskyi’s works in the implementation of sociocul-

tural substantial line of educational programs at Ukrainian language lessons. Primary attention is paid to 
the subject of sociocultural line which relates to upbringing in the modern young generation of humanity 
and tolerance in human relations. Teachers are offered the methods and techniques of work with text at 
Ukrainian language lesson not only as with the language material, but also as with a subject of students’ 
own ideas awakening and upbringing in them an ability to hear other ideas on the examples of excerpts 
from the works «An order to children», «A word about the word», «The reward for good», «A piece of bread», 
«Moral beliefs and ideals of young people», etc.  
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ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ПРОИЗВЕДЕНИЙ В. А. СУХОМЛИНСКОГО  
НА УРОКАХ УКРАИНСКОГО ЯЗЫКА В ПРОЦЕССЕ РЕАЛИЗАЦИИ  

СОЦИОКУЛЬТУРНОЙ СОДЕРЖАТЕЛЬНОЙ ЛИНИИ 
В статье говорится о значении произведений В. А. Сухомлинского в реализации социокультур-

ной содержательной линии учебных программ на уроках украинского языка. Основное внимание 
уделяется тематике социокультурной линии, касающейся воспитания в современного молодого 
поколения гуманности, толерантности в человеческих отношениях. На примере отрывков из про-
изведений «Приказ детям», «Слово о слове», «Награда за добро», «Кусок хлеба», «Нравственные убе-
ждения и идеалы ребят» и др. учителям предлагаются методы и приемы работы с текстом на 
уроке украинского языка не только как с языковым материалом, но и предметом пробуждения в 
учащихся собственного мнения, воспитания в них умения услышать чужое. 
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